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«Το βιβλίο θα ζήσει χάρη στα παιδιά»
Η βραβευμένη συγγραφέας και εικονογράφος παιδικών βιβλίων Σοφία Ζαραμπούκα μιλάει εφ’ όλης της ύλης στην «Κ»

Συνένετυξη στη ΜΑΡΩ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

Η πρώτη φορά που συνάντησα tis 
εικόνεε ins Σοφίαε Ζαραμπού
κα ήταν στα βιβλία ins ελληνι- 
κήε μυθολογίαε. Ηταν μεγάλεε 
ζωγραφιέε, γενναιόδωρα απλω- 
μένεε σε ολόκληρη τη σελίδα, με 
τα χρώματα να ξεχειλίζουν και 
μικρέε λεπτομέρειεε στο φόντο 
που αποκαλύπτονταν με κάθε νέο 
ξεφύλλισμα. Οι ιστορίεε που φα
νταζόμουν μόνη μου με αφορμή 
την εικονογράφηση, σίγουρα δεν 
ήταν καλύτερεε από αυτέε τηε μυ- 
θολογίαε, αλλά μπορούσα να τιε 
ανανεώνω κάθε φορά που άνοι
γα το βιβλίο.

Πολλά χρόνια αργότερα, συ
ναντώ την καλλιτέχνιδα που έφε
ρε νέο αέρα στο παιδικό εικονο
γραφημένο βιβλίο με αφορμή την 
πρόσφατη αναγόρευσή τηε σε 
επίτιμη διδάκτορα στο Τμήμα Επι
στημών Προσχολικήε Αγωγήε και 
Εκπαίδευσηε του ΑΠΘ. Η Σοφία 
Ζαραμπούκα γράφει και εικονο
γραφεί βιβλία για παιδιά εδώ και 
45 χρόνια. «Κάποτε μετρούσα τα 
βιβλία μου με τα χρόνια μου. Τώ
ρα πια με έχουν ξεπεράσει», λέει 
και υπολογίζει πρόχειρα ότι έχει 
εκδώσει πολύ περισσότερουε από 
80 τίτλουε. Εξακολουθεί και δου
λεύει πολλέε ώρεε την ημέρα στο 
εργαστήρι τηε. Είναι 82 ετών αλ
λά αν δεν το πει, είναι αδύνατον 
να το φανταστείε. Το σπίτι τηε, η 
εμφάνισή τηε, η φωνή τηε όταν 
μιλάει είναι γεμάτα ζωντάνια. Ετσι 
ήταν από παιδί;

«Ημουν ένα παιδί με πολλέε μα- 
θησιακέε δυσκολίεε. Επειδή έχω 
δυσλεξία, πολύ νωρίε κατάλαβα 
ότι η ευχέρειά μου στο σχέδιο 
ήταν η σωτηρία μου. Στιε εισαγω- 
γικέε εξετάσειε του Γυμνασίου στο 
μάθημα τηε έκθεσηε είχα παγώ
σει, τρομαγμένη από την ακραία 
ανορθογραφία μου. Τη στιγμή που 
ακούστηκε η φράση “Παραδώστε 
τιε κόλλεε σαε” χώρισα τη σελίδα 
μου σε 6 μικρά κουτάκια και ζω-

«Ημουν ένα παιδί με πολλές μαθησιακές δυσκολίες. Επειδή έχω δυσλεξία, πολύ νωρίς κατάλαβα ότι η ευχέρειά μου στο σχέδιο ήταν η σωτηρία μου», λέει 
στην «Κ» η Σοφία Ζαραμπούκα, που πρόσφατα αναγορεύθηκε επίτιμη διδάκτωρ στο Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης του ΑΠΘ.

Ακούγοντας ένα παιδί 
να περιδιαβάζει μεγαλό
φωνα και σουρεαλιστικά 
πάνω σε μια εικόνα 
που έχω ζωγραφίσει, 
ζηλεύω που δεν τα έχω 
σκεφτεί όλα αυτά.

γράφισα κάτι σχετικό με το θέμα 
τηε έκθεσηε. Ημουν τυχερή για
τί είχα φωτισμένουε δασκάλουε, 
και με δέχτηκαν όπωε ήμουν. Στα 
χρόνια του σχολείου πολλέε φορέε 
για να μαθαίνω την ιστορία, την 
εικονογραφούσα με μικρά σκιτσά- 
κια πλάι στο κείμενο».

Εντέλει σπούδασε ζωγραφική 
και θέατρο στην Ελλάδα. Οι δά
σκαλοι που την επηρέασαν είναι 
η καθηγήτριά τηε Ελλη Γιωτοπού- 
λου, ιστορικόε και πανεπιστημια- 
κόε που πρωτοστάτησε στην εκ
παιδευτική μεταρρύθμιση στιε 
αρχέε τηε δεκαετίαε του 1960, ο 
Γιάννηε Τσαρούχηε, ο χαράκτηε 
Τάσσοε και ο Κάρολοε Κουν. Με 
υποτροφία από τον Κωνσταντίνο 
Δοξιάδη στο αρχιτεκτονικό γρα
φείο του οποίου εργάστηκε πολύ 
νέα, έφυγε στιε ΗΠΑ για σπου- 
δέε στιε γραφικέε τέχνεε και στην

εικονογράφηση. Επιστρέφονταε 
στην Ελλάδα εργάστηκε ωε υπεύ
θυνη παραγωγήε των εκδόσεων 
«Λυκαβηττόε» του Γραφείου Δο
ξιάδη. Δίδαξε αισθητική του εντύ
που στο Αθηναϊκό Τεχνολογικό Ιν
στιτούτο και σχεδίασε σκηνικά και 
κοστούμια για το Θέατρο Τέχνηε.

Η λέξη δικτατορία
«Οσο δούλευα σε διάφορεε 

δουλειέε, το σχέδιο και η εικό
να ήταν μέσα μου. Και πάντοτε 
με κέρδιζαν», θυμάται. «Τότε δεν 
είχαμε πολλά εικονογραφημένα 
βιβλία για παιδιά στην Ελλάδα, 
κι εγώ τα έφτιαχνα για το μεράκι 
μου. Το πρώτο μου βιβλίο γρά
φτηκε για να εξηγήσω στα παι
διά τη λέξη “Δικτατορία”. Ηταν 
εκείνη η φοβερή εποχή που όλοι 
κάναμε ό,τι μπορούσαμε για να 
αντιδράσουμε. Δεν φαντάστηκα

ότι θα μπορούσε να εκδοθεί, και 
το έβαλα στο συρτάρι μου. Ακο
λούθησε το “Βρωμοχώρι”, κι αυ
τό από φούρκα για τα χωριά μαε 
που άδειαζαν και τη φύση που 
καταστρεφόταν. Πήρε κι αυτό τη 
θέση του στο συρτάρι. Μέχρι που 
τα είδε η Ζωρζ Σαρρή. Με πήγε 
στη Νανά Καλλιανέση, και ξαφνι
κά βρέθηκα στη βιτρίνα».

Ηταν το 1975. Ακολούθησε η 
σειρά τηε μυθολογίαε, η «Οδύσ
σεια», η «Ιλιάδα», ο Αριστοφάνηε 
για παιδιά, ιστορίεε για ζωγράφουε 
και μουσεία, και πολλά άλλα. Τα 
βιβλία τηε έχουν εκδοθεί επίσηε 
στο εξωτερικό, πρωτότυπα έργα 
τηε εκτέθηκαν σε ατομικέε και 
ομαδικέε εκθέσειε, έχει βραβευτεί 
στην Εκθεση Βιβλίου τηε Λειψίαε 
και από την Ακαδημία Αθηνών για 
το σύνολο του έργου τηε. Τιμήθη
κε με το Βραβείο Παιδικήε Λογοτε-

χνίαε τηε Ακαδημίαε Αθηνών για 
το 2021 για το βιβλίο «Επανάστα
ση 1821» (εκδ. Πατάκη).

«Το ερέθισμα δίνεται από το 
κείμενο», εξηγεί όταν τη ρωτώ 
πώε δουλεύει για τα βιβλία τηε, 
τα οποία τιε περισσότερεε φορέε 
εικονογραφεί και γράφει. «Στη 
συνέχει η εικόνα τροφοδοτεί τη 
φαντασία, και δίνει σε αυτόν που 
διαβάζει το κίνητρο του διαλόγου. 
Είναι μια παράλληλη αφήγηση με 
εκείνη του κειμένου. Ακούγονταε 
ένα παιδί να περιδιαβάζει μεγαλό
φωνα και σουρεαλιστικά πάνω σε 
μια εικόνα που έχω ζωγραφίσει, 
ζηλεύω που δεν τα έχω σκεφτεί 
όλα αυτά».

Τα τελευταία επτά χρόνια η κ. 
Ζαραμπούκα έχει αφήσει στην 
άκρη τα μολύβια, τα πινέλα τηε 
και τα χρώματα. Δουλεύει απο
κλειστικά ηλεκτρονικά κι όπωε 
έχει πει η ίδια, επιτέλουε θριαμ
βεύει νικώνταε την ανορθογραφία 
τηε με τον αυτόματο διορθωτή. Η 
τεχνολογία την έχει συνεπάρει, 
διόλου δεν την ανταγωνίζεται. 
«Μπαίνουμε σε καινούργια επο
χή», λέει. «Θα βρούμε σιγά σιγά 
τιε ισορροπίεε μαε». Εκείνη που 
βιοπορίστηκε και δημιούργησε 
καλλιτεχνικά με την εικονογρά
φηση και τη συγγραφή, πιστεύει 
ότι το παιδικό βιβλίο κινδυνεύει 
στην ψηφιακή εποχή μαε;

«Αντιθέτωε νομίζω ότι το βι
βλίο θα ζήσει χάρη στα παιδιά. 
Οι εικόνεε που τουε είναι οικείεε 
μπορούν να τα παρασύρουν να 
διαβάσουν το κείμενο, και μετά 
θα γλυκαθούν. Αν μπορεί η αι- 
σθαντικότητα τηε ανάγνωσηε να 
μεταφερθεί από τον γονιό στο 
παιδί, εκείνο θα θυμάται πάντα 
τη φωνή του όταν του διάβαζε, τη 
ζεστασιά του χεριού, το τρυφερό 
άγγιγμα. Αυτή η ανάγκη δεν θα 
λείψει, όποιο κι αν είναι το μέλ
λον του βιβλίου. Οπωε η γάτα μου 
θέλει το βράδυ να χουχουλιάσει 
και να με ακουμπάει, έτσι θα θέ
λει και το παιδί».

Η Σοφία Ζαραμπούκα γράφει και εικονογραφεί βιβλία για παιδιά εδώ και 45 χρόνια. «Κάποτε μετρούσα τα βιβλία μου με τα χρόνια μου. Τώρα πια με έχουν ξεπεράσει».
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